

华侨大学举办“奋力拼搏 创造‘嘉’绩”海外学生期末动员大会



院校连线

本报讯 12月17日,由华侨大学学生处主办、嘉庚学堂承办的“奋力拼搏创造‘嘉’绩”海外学生期末考试动员会暨考风考纪宣讲会通过线上会议形式举行。70名陈嘉庚奖学金、陈江和奖学金、中

国政府奖学金获得者参加会议,共同交流探讨期末学习经验和方法。会上,成绩优异的高年级奖学金生分享了日常学习技巧及期末备考方法。在互动交流环节,同学们就如何改正学习上的拖延

症、期末复习周如何安排学习计划、如何高效应对跨专业的学科等问题进行交流。嘉庚学堂班主任在总结发言时表示,希望嘉庚学堂作为学校奖学金生联系交流平台,能够帮助更

多身居海外的学生学到更多知识,更好地服务同学学习生活;同学们要遵守期末考试的纪律,按照学院老师要求做好充足的考试准备。据悉,本次活动是嘉庚学堂学习传承嘉庚精神系列活动之

一,旨在帮助海外同学调整心态,缓解备考压力,让同学们以积极的态度迎接期末考试的到来。学堂也将在寒假举办更多丰富多彩的文体类活动,丰富同学们的假期生活。(蒋婕玲)



华教之声

海外华文教育人士共话“中文热”：需要更多更优秀的中文人才



华教资讯



“随着中国、柬埔寨经贸和交流增多,柬埔寨越来越需要中文人才。”柬埔寨中华国际学校校长朱邦疆表示,柬埔寨现在出现很多的中文学习机构,形成“中文热”,为华文教育发展带来很好的前景。

第三期“云上会客厅·共话闽侨情”海外华文教育视频座谈会12月19日在福州举行。菲律宾华教中心、马来西亚华校教师总会、泰国华文教师公会等7个国家相关华教组织、华校负责人,与会作线上交流发言,共推“中文热”下海外华文教育发展的机遇与挑战。

朱邦疆认为,目前柬埔寨的中文教学普遍停留在口语上,但

也在追求从“量”向“质”的转变,因而需要对中国文化了解和中文应用能力强的中高水平中文人才,急需更多有理想、有才华的中文教师加入。

老挝万象寮都公学1937年创校,七迁校址,历经坎坷,现已成为一所享誉海内外的中老双语华校,被评为“海外华文教育示范学校”。该校董事长兼校长、老挝华文教育联合会会长林俊雄同样注意到,近年来,老挝人学习汉语的热情空前高涨,掀起了一场“汉语热”。

“随着中老两国经贸往来日益频繁,特别是中老高铁的开通,需要更多更优秀的中文人才,这对于我们华校来说,既是

机遇,又是挑战。”林俊雄说,如何培养适合新的信息时代发展的中文人才,是摆在华校面前的新课题。

缅甸曼德勒福庆学校校长李祖清称,当前,缅甸年轻一代对于“必须掌握某种职业技能”的认知在增长,而学习一门外语是最简单、更是最需要的职业技能之一,因此汉语水平考试HSK在缅甸报考人数激增。

“缅甸的国际中文教学面临一个前所未有的最佳机遇,这也是中文教学立足当地、长期可持续性发展的最好时机。”李祖清认为,缅甸中文教学机构应该顺应时代潮流,满足巨大的当地主流社会的需求,走国际中文教学

的道路,为造福缅甸社会做出力所能及的贡献,也努力培养缅甸友好事业的使者。

菲律宾华教中心与福建省侨办长期保持合作关系,在新冠肺炎疫情期间联合举办“华语教师线上培训班”“华文教师中华才艺线上研习班”“华校管理人员线上研修班”等线上活动,共同推进菲律宾华文教育的发展。

菲律宾华教中心主席黄端铭认为,菲中友谊绵延长远,通过教育交流合作,有助于增进双方更全面、更彻底的了解,华文教育可以为菲中两国在教育领域开展合作搭建桥梁。

随着全球化深入发展,各国对中文学习的需求持续旺盛,华文教育正逢其时。福建省委常委、统战部部长王永礼表示,要根据海外的需求与困难,采取针对性的举措,推动海外华文教育高质量发展,促进中外文明交流互鉴、增进中外人民友好。

“云上会客厅·共话闽侨情”是福建省侨办创新开设的与海外闽籍乡亲常态化联络联谊线上平台,以更好凝聚侨心、汇集侨智、维护侨益、发挥侨力。此次视频座谈会上,福建省侨办向菲律宾华校赠送400台“华文教育机器人”,并给福州外语外贸学院、闽江师范高等专科学校颁授福建省海外华文教育基地牌匾。

(闫旭 来源:中新网)

南安市举办中华文化特色营 华裔青少年云端共叙中华情

本报讯 据南安市侨联消息 12月12日,2022年“亲情中华为你讲故事”网上冬令营(南安营)——中华文化特色营正式开营。来自马来西亚新山福建会馆、马来西亚巴生中华独立中学的65名华裔青少年相聚“云端”,共叙中华情。

为筹备本期冬令营,南安市侨联深入挖掘中华传统文化元素,融入闽南文化特色,结合世界非物质文化遗产,精心打造8场云课堂。营员们不仅可以学习中华礼仪文化、中国茶文化、中国古文字等,还可以云游闽南高甲戏发祥地岑兜、南安奎霞古村落,动手体验制作掌中木偶、中国花灯等。

2020年至今,南安市侨联已举办8期网上夏冬令营活动,近400名来自马来西亚、菲律宾、美国等国家的华裔青少年参加了活动,受到营员们的喜爱和热情参与。本期冬令营,南安市侨联创新办营模式,首次推出中华文化特色营。深入挖掘中华传统文化元素,融入闽南文化特色,结合世界非物质文化遗产,精心打造8场云课堂,力求给大家奉上一场与众不同、别有生趣的中华文化大餐。

2022年海外华文教师线上研习班结业

本报讯 据中新网报道 2022年海外华文教师线上研习班12月18日举行结业仪式,来自缅甸新世纪国际中文学校、印度尼西亚赴华汉语学习中心、菲律宾华教中心、泰北清迈区华人村华文教师联谊会以及新加坡、马来西亚、越南华社华校的华文教师共200余人参加。

本次研习班由国务院侨务办公室主办,重庆市政府侨务办公室、重庆师范大学承办。在为期10天的线上研习中,参训教师学习了基础知识、专业知识、专业技能、艺术修养、中华文化、巴渝特色文化等六大类课程,北京华文学院、暨南大学的华文教育专家及重庆市内专业文艺院团知名专家为研习班授课。25名参训教师获优秀学员称号。

重庆师范大学国际汉语文化学院院长张礼慧表示,此次研习为

学员们搭建了一个相聚的平台、学习的平台、交流的平台,通过开展线上华文教师研习班,从教育理念到课堂实践,为海外华文教师全面发展提供了有力指导与支撑,从语言文字到传统文化,为海外华文教师们提供了全新感受。

泰北清迈区华人村华文教师联谊会会长王相贤说,此次研习拓宽了泰北华文教学事业的发展天地,为教师个人成长描绘出一幅美丽的画卷。参加本次研习的教师学习认真、刻苦,大家都珍惜来之不易的培训机会。希望各位参训教师学以致用,尽快将学习收获运用到日常教学中。

菲律宾侨中学院分校老师苏雅红代表参训教师发言时说,本次研习班给海外华文教师带来了六大类课程,大家受益匪浅,希望以后有更多的机会参与此类研习活动。(刘相琳)

第二届中马大学生汉语辩论赛开幕

本报讯 据中新网报道 第二届中马大学生汉语辩论赛12月15日在线开幕。

中国驻马来西亚大使欧阳玉靖表示,随着中马关系的不断发展、务实合作的持续深化和友好事业的世代相传,未来将需要更多了解中国的马来西亚专家,也需要更多了解马来西亚国情和民情的中国专家,两国青年学生将迎来更加广阔的人生舞台。希望同学们把实现个人梦想与加强国家间合作紧密结合起来,为中马互利合作和两国友好世代相传贡献力量。

世纪大学校长阿兹凌表示,马中两国有着悠久的友谊和合作基础。马来西亚是除中国之外唯一一个拥有从小学到高等教育完整中文教育体系的国家。马来西亚人民对中华文化有着深厚理解与欣赏。两国青年在首届中马大学生汉语辩论赛上展现了精彩的辩论技巧,碰撞出激烈的思想火花,极大地加强了马中青年间的互学互鉴、互通互融。

海南师范大学校长过建春表示,相较于首届中马大学生汉语辩论赛,本届活动参赛阵容更为强大,期待各校参赛队伍的精彩表现。来自马来西亚大学辩论队的代表庄静涵同学,与来自河北大学辩论队的代表陈雅婷同学作为辩手代表发表了演讲。据介绍,中马大学生汉语

辩论赛系由中国驻马来西亚大使馆支持举办的跨国中文辩论赛事,自2021年成功举办首届活动以来,受到中马各高校的热烈欢迎与支持。由马来西亚世纪大学、世纪大学孔子学院、海南师范大学联合主办的本年度赛事共有26所高校参赛,中马方院校各13所,其中包括北京大学、中国人民大学、马来亚大学、世纪大学等两国著名高等院校,较首届活动共新增参赛高校16所。辩论赛以加强中马两国青年文化交流为核心,通过汉语辩论赛的形式,推动两国文化在互动中的交流互通,进一步弘扬中华民族传统文化,加强汉语在马来西亚的推广与影响。(陈悦 杜玲璇)